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  كلیة العلوم الاقتصادیة والتجاریة وعلوم التسییر
                  تخصص اقتصاد كمي                أولى ماسترمستوى سنة                  قسم العلوم الاقتصادیة

                       الأولالسداسي                 الاقتصاد الجزئي المعمقمقیاس              2018/2019الموسم 
  

  2019جانفي  – امتحان الدورة العادیة
  

  ن10 ...النظري التحلیلي الاطار  -أولا
  

 :دراسة سلوك السوق )1
استراتیجیة حدد ، ثم النماذج المفسرة لسلوك مخرجات توازن المنافسة الاحتكاریة في الأجل القصیر سمي  - أ

 ؟فروض كل نموذجو
 :ھ في الحالات التالیةمخرجات توازنحسب تلك النماذج حدد ھیكل السوق ثم   - ب

  منتج واحد في السوق؟ 
 10 منتجین في السوق؟ 
  في السوق؟من المنتجین ما لا نھایة 

 
 :دراسة سلوك المستھلك )2

میزة دالة المنفعة حدد ریاضیا واقتصادیا الفرق بین دالة المنفعة المباشرة ودالة المنفعة الغیر مباشرة، وما ھي   - أ
 الغیر مباشرة عن المباشرة؟

 الفرق بین الطلب المعوض والطلب الغیر معوض ؟ ما  - ب
 ، ومتى یكون المستھلك رشیدا بناءا عن ذلك؟ار ظاھرة الخداع النقدي للمستھلككیف یمكننا اختب  - ت

 
  ن10.... التجریبي الاطار الكمي -ثانیا

  
  :المنتجدراسة سلوك  )3

  :التالیة) العمل، راس المال(انتاج  لعامليفي ظل دالة الانتاج 
  
ࢗ = ,࢑)ࢌ (࢒ = ૛	ܓ૙.૞ܔ૙.૞ 

 ؟ھاعدد الخصائص الاقتصادیة الرقمیة لالإنتاج، ثم  ةحدد شكل دال  - أ
 ؟المشروطة بحجم الانتاج اشتق دالة التكالیف الكلیة  - ب
 ؟المشروطة بحجم الإنتاج، ثم الغیر المشروطة اشتق دالة الربح الكلیة   - ت
 المشروطة بحجم الإنتاج، ثم الغیر المشروطة؟باستخدام النظریة الظرفیة استنتج دوال طلب المدخلات    - ث
 :وحدة نقدیة )v=02 ,w=04 ,p=10(في حالة   - ج

 أحسب حجم الانتاج، التكالیف، الربح، وطلب الموارد المناسب لذلك؟ 
   الاجورمع ثبات كل المعلمات السابقة عدا ارتفاع )w(  أحسب من جدید حجم الانتاج، ، ون 08لـ

 التكالیف، الربح، وطلب الموارد المناسب لذلك؟
  قسم الأثر الكلي لانخفاض طلب العمل الى أثر احلال وأثر ناتج؟ 

 
 

  أستاذ المقیاس                                                                                                              
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  كلیة العلوم الاقتصادیة والتجاریة وعلوم التسییر
قسم العلوم الاقتصادیة                   مستوى سنة أولى ماستر                 تخصص اقتصاد كمي                  

مقیاس الاقتصاد الجزئي المعمق                    السداسي الأول                                       2019/2018الموسم 
  الاجابة النموذجیة لامتحان الدورة العادیة

  ن10... الاطار النظري التحلیلي  - أولا
   :دراسة سلوك السوق )1

 ن 0.5 :ھي الأجل القصیرالنماذج المفسرة لسلوك مخرجات توازن المنافسة الاحتكاریة في   -  أ
 .نموذج كورنوت، ونموذج بیرتراند

 ن 1.5 :فروض كل نموذجاستراتیجیة و 
تطابق نوعیة الإنتاج، تساوي التكالیف الحدیة والمتوسطة بین : الفروض. اختیار الأسعار استراتیجیة :بیراند نموذج -

 .المتنافسین، التحرك الآني
تطابق نوعیة الإنتاج، تساوي التكالیف الحدیة والمتوسطة : الفروض. اختیار الكمیات استراتیجیة : كورنوت نموذج -

 .بین المتنافسین، التحرك الآني
 ن 03 :ھ في الحالات التالیةمخرجات توازنحسب النماذج ھیكل السوق و  - ب

  منتج واحد في السوق: 
 .ممكنأعلى سعر ، أقل كمیة، أعلى ربح : الاحتكار التام: نموذج بیراند -
 .أعلى سعر ، أقل كمیة، أعلى ربح ممكن: مخرجات الاحتكار التام :نموذج كورنوت -

 10 منتجین في السوق: 
 .یساوي صفر الربح. السعر یساوي التكلفة الحدیة ، وتقاسم كمیة طلب السوق: منافسة تامة :بیراند نموذج -
سعر الاحتكار التام، الكمیة أقل من كمیة السعر أكبر من التكلفة وأقل من : منافسة احتكاریة: كورنوتنموذج  -

 .المنافسة التامة وأكبر من كمیة الاحتكار التام، الربح أكب من الصفر وأقل من ربح الاحتكار التام
  في السوقما لا نھایة من المنتجین: 

 .صفر الربح یساوي. السعر یساوي التكلفة الحدیة ، وتقاسم كمیة طلب السوق: منافسة تامة: نموذج بیراند -
 .الربح یساوي صفر. السعر یساوي التكلفة الحدیة ، وتقاسم كمیة طلب السوق: منافسة تامة :نموذج كورنوت -
 

  :دراسة سلوك المستھلك )2
 ن 02 :الفرق بین دالة المنفعة المباشرة ودالة المنفعة الغیر مباشرة  -  أ

 یجب احلال الكمیات المثلى من الاستھلاك التي  دالة المنفعة المباشرة دالة في الكمیات المستھلكة ولتعظیمھا :ریاضیا
نحصل علیھا باستخدام مضاعف لاغرانغ للنعظیم المقید، ودالة المنفعة الغیر مباشرة دالة في أسعار الكمیات المستھلكة 

  .ودخل المستھلك ولتعظیمھا فقط نقوم بإحلال السعر والدخل المتاح للمستھك
 ین فقط تعتمد المنفعة على اختیار المستھلك المثالي لا یوجد فرق بین المفھوم :اقتصادیا

ویقوم المستھلك باختیار الكمیات المثالیة  .)وھو ما تعمل بھ دالة المنفعة المباشرة(للكمیات 
 ).وھو ما تعمل بھ دالة المنفعة الغیر مباشررة(تلك في ظل الأسعار السائد ودخلھ المتاح 

 عند تغیر الأسعار یمكننا ببساطة عن طریق دالة المنفعة الغیر  :ھي مباشرةمیزة دالة المنفعة الغیر مباشرة عن ال
أما في دالة المنفعة المباشرة یجب . أو الدخل الجدیدة/مباشرة رصد تغیرات مستوى المنفعة بالتعویض مباشرة للأسعار و

لتحدید مستوى المنفعة الموافق أو الأسعار الحصول على الكمیات المثلى ثم التعویض /في كل مرة عند تغیر الدخل و
 .لذلك التغیر

 ن 02  :الفرق بین الطلب المعوض والطلب الغیر معوض  - ب
یتقاطع المنحنیین،  "୶݌فعند . یمكننا استخدام الشكل البیاني الجانبي لتحلیل العلاقة بین الطلبین

كما ھو مضح في  ଶݑلأن عند ھذا السعر دخل المستھلك النقدي یكفي لتحقیق مستوى المنفعة 
ومن أجل الأسعار . مطلوبة في المنحنیین المعوض والغیر معوض "xالشكل السابق وعلیھ فان 

 x௖فان المستھلك یعاني من تخفیض تعویضي لدخلھ النقدي على مستوى المنحنى  "୶݌الأقل من 
 xض ان وعلیھ وبافترا. والتي تمنعھ من تحسین مستوى منفعتھ بسبب ارتفاع قدرتھ الشرائیة

على طول منحنى الطلب المعوض  ୶ᇱᇱᇱ݌سلعة عادیة فنھا تكون مطلوبة بكمیة أقل عند السعر 
x௖  مقارنة بكمیتھا على طول منحنى الطلب الغیر معوضX  . وبالعكس عند الأسعار الأعلى

الدخل المعوض ھنا موجب لأن المستھلك یحتاج الى بعض  ୶ᇱ݌فمثلا عند السعر  "୶݌من 
وبما أن . لیبقى على نفس مستوى المنفعة) بسبب ارتفاع سعر لسلعة(ت النقدیة التي تعوض انخفاض القدرة الشرائیة المساعدا
أكبر من الكمیة المطلوبة على  ୶ᇱ݌عند السعر   x௖عادیة فانھ تكون الكمیة المطلوبة على طول المنحى المعوض  xالسلعة 

عة العادیة فان منحنى الطلب المعوض أقل استجابة لتغیر السعر مقارنة بمنحنى وعموما في حالة السل. Xالمنحنى الغیر معوض 
 .وھذا لأن الأخیر یعكس أثري الإحلال والدخل، أما الأول یعكس وفقط أثر الإحلال. الطلب الغیر معوض

  



 3/4  الصفحة                                                                     
 

 
 ن 01 :من خلال یمكننا اختبار ظاھرة الخداع النقدي للمستھلك  - ت

 .المارشیلیة في السعر والدخلدراسة رتبة تجانس دالة الطلب  
 في كل من الأسعار  0وبناءا علیھ تكون دالة طلي المستھلك متجانسة من الدرة  :یكون المستھلك رشیدا بناءا عن ذلك

   .والدخل، فتغیر كل الأسعار والدخل بنفس النسبة وفي نفس الاتجاه لا یؤثر على الكمیات الحقیقیة المطلوبة
  

  ن10.... التجریبيالاطار الكمي  -ثانیا
   :دراسة سلوك المنتج )3

 ن 0.5: لدرراسة شكل الدالة نحسب مرونة الاحلال التقني بین عوامل انتاجھا :شكل دالة الإنتاج  -  أ

  
࢒ࢌ =  	૙.૞࢑૙.૞ି࢒	

࢑ࢌ =	࢑ି૙.૞࢒૙.૞	….⇒ ࢒ࢌ
࢒࢑
= ష૙.૞࢑૙.૞࢒

࢑ష૙.૞࢒૙.૞
= ࢑

࢒
 ……. ࣌ =

ࣔ ࢑ܖܔ ൗ࢒

ࣔ ࢑ܖܔ ൗ࢒
= ૚ 

  .كانت مرونة الاحلال التقني بین عوامل الإنتاج لھذه الدالة تساوي الواحد الثابت، نستنتج أنھ من شكل دالة كوب دوقلاس بما أن
 ن1.5 :الخصائص الاقتصادیة الرقمیة لھا 

 :معدل الاحلال التقني -

ࡿࢀࡾ = 	
࢒ࢌ
࢒࢑
=
૙.૞࢑૙.૞ି࢒

࢑ି૙.૞࢒૙.૞
=
࢑
࢒
⇒
ࡿࢀࡾࣔ
ࣔ࢑

=
૚
࢒
 

توظیف رأس المال على حساب توظیف العمل مع المحافظة على نلاحظ أن معدل الاحلا التقني متناقص بزیادة  -
مستوى الإنتاج المستھدف، وھو ما یؤكد الشكل المقعرر لدالة الإنتاج تجاه نقطة الصفر، كما یؤكد إمكانیة الاحلا 

  .التقني بین عوامل انتاج ھذه السلعة
 :قاعدة تناقص الغلة -

࢒ࢌ =  ૙.૞࢑૙.૞ି࢒	
࢑ࢌ =	࢑ି૙.૞࢒૙.૞	 

. نلاحظ أن الانتاجیة الحدیة لعوامل الإنتاج تتناقص بزیادة تواظیف عامل الإنتاج نفسھ مع ثبات عامل الإنتاج اآخر -
  .ھذا ما یؤكد قانون تناقص الانتاجیة الحدیة في المجال الاقتصادي للانتاج

 :وفورات الحجم الاقتصادیة -
,࢒࢚)ࢗ ࢚࢑) = ૛(࢚࢑)૙.૞(࢚࢒)૙.૞ = ૛࢚૙.૞ା૙.૞ܓ૙.૞ܔ૙.૞ = ࢚൫࢚࢑૙.૞࢒૙.૞൯ = ࢚૚࢒)ࢗ, ࢑) 

نلاحظ أن دالة الإنتاج دالة متجانسة من الدرجة الأولى في مدخلاتھا، وعلیھ عند تغیر مدخلاتھا آنیا بنسبة معینة فإن  -
أي أنھ لا توجد علاقة بین . الحجم الثابتةمستوى إلانتاج یتغیر بنفسة النسبة، ھذا ما نسمیھ اقتصادیا بوفرات 

  .متوسطة تكلفة الإنتاج وحجم الصناعة ككل
 

 ن02 :الإنتاجدالة التكالیف الكلیة المشروطة بحجم   - ب
࡯ࢀ = ࢜࢑  ࢒࢝+
� = ࢜࢑ + ࢒࢝ + ࢗ൫ࣅ − ૛ܓ૙.૞ܔ૙.૞൯ 
ࣔ�
ࣔ࢑

= ࢜ − ૙.૞ܔ૙.૞ିܓࣅ = ૙…(૙૚) 
ࣔ�
࢒ࣔ
= ࢝− ૙.૞ܓ૙.૞ିܔࣅ = ૙…(૙૛)        ……..(૙૚)(૙૛)

= ࢜
࢝
= ࢒

࢑
	⇒ ࢑ = ࢒ ቀ࢝

࢜
ቁ… . (૙૝)  

ࣔ�
ࣅࣔ

= ࢗ − ૛ܓ૙.૞ܔ૙.૞ = ૙… (૙૜) 
  :نجد) 03(في ) 04(بتعویض 

ࢗ − ૛ܔ૙.૞ ൬࢒ ቀ࢝
࢜
ቁ൰

૙.૞
= ૙⇒ ∗࢒ = ࢗ

૛
ቀ࢜
࢝
ቁ
૙.૞

⇒ ࢑∗ = ∗࢒ ቀ࢝
࢜
ቁ = ࢗ

૛
ቀ࢜
࢝
ቁ
૙.૞
ቀ࢝
࢜
ቁ ⇒ ࢑∗ = ࢗ

૛
ቀ࢝
࢜
ቁ
૙.૞

 
  :ض الكمیات المثلى في دالة التكالیف نجدبتعو

࡯ࢀ = ࢜࢑ ࢒࢝+ = ࢜ቆ
ࢗ
૛
ቀ
࢝
࢜
ቁ
૙.૞
ቇ +࢝ቆ

ࢗ
૛
ቀ
࢜
࢝
ቁ
૙.૞
ቇ⇒ ࢉ࡯ࢀ = ࢜)ࢗ × ࢝)૙.૞ 

 ن 01 :دالة الربح الكلیة   - ت
  المشروطة بحجم الإنتاج : 

મ
܋
= ࡾࢀ − ࡯ࢀ = ࢗ) × (࢖ − ࢜)ࢗ) × ࢝)૙.૞) = ࢖)ࢗ − (࢜ × ࢝)૙.૞) 
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 الغیر المشروطة: 
محلیة علیا في حجم انتاجھا، ومیلھا  بما أن دالة الربح الشرطیة دالة خطیة في حجم الإنتاج، فان ھذه الدالة لیس لھا نھایة

، وعلیھ أي تتغیر الأرباح بمعدل ثابت بتغیر حجم الإنتاج مھما كام حجم الانتاج ثابت لا یمكن أن یتغیر مھما تغیر حجم الإنتاج
  .فانھ لا یمكن تحدید حجم الإنتاج الموافق لذالك ولا یمكن تحدید دالة الربح الغیر شرطیة

  
 ن 1.5 :باستخدام النظریة الظرفیة استنتج دوال طلب المدخلات   - ث

  یمكننا ذالم من خلال اشتقاق دالة التكالیف الشرطیة بالنسبة لسعر كل من العمل ورأس : المشروطة بحجم الإنتاج
 :المال

܋۱܂ࣔ

ܞࣔ
=
ࣔख
ܞࣔ

= ܋ܓ =
ܙ
૛
ቀ
࢝
࢜
ቁ
૙.૞

 
܋۱܂ࣔ

ܟࣔ
=
ࣔ�
ܟࣔ

= ܋ܔ =
ܙ
૛
ቀ
࢜
࢝
ቁ
૙.૞

 

 
 فانھ لا یمكن )بسبب خطیة دالة الربح الشرطیة(بما أنھ لا یمكن تحدید دالة الربح الغیر شرطیة  :المشروطة الغیر ،

 .كذلك تحدید طلب عوامل الإنتاج الغیر شرطي
 ن 02 :وحدة نقدیة )v=02 ,w=04 ,p=10(في حالة   - ج

 حجم الانتاج، التكالیف، الربح، وطلب الموارد المناسب لذلك: 

܋ܓ =
ܙ
૛
൬
૝
૛
൰
૙.૞

=
ࢗ
૛૙.૞

 
  كمیة ررأس المال

܋ܔ =
ܙ
૛
൬
૛
૝
൰
૙.૞

=
ࢗ
૛૚.૞

 
  كمیة العمل

۱܂ = ࢜)ࢗ × ࢝)૙.૞ = ࢗ × ૛૙.૞ التكالیف الكلیة  
ࡾࢀ = ࢗ࢖ = ૚૙الایرادات الكلیة ࢗ  
મ
܋
= ࡾࢀ − ࡯ࢀ = ૚૙ܙ− ൫ࢗ × ૛૙.૞൯ = ൫૚૙ − ૛૙.૞൯الربح المحقق ܙ  

  الاجورمع ثبات كل المعلمات السابقة عدا ارتفاع )w(  ون، حجم الانتاج، التكالیف، الربح، وطلب الموارد  08لـ
 :المناسب لذلك

܋ܓ =
ܙ
૛
൬
ૡ
૛
൰
૙.૞

=  ࢗ
  كمیة ررأس المال

܋ܔ =
ܙ
૛
൬
૛
ૡ
൰
૙.૞

=
ࢗ
૝

 
  كمیة العمل

۱܂ = ࢜)ࢗ × ࢝)૙.૞ = ૝التكالیف الكلیة ࢗ  
ࡾࢀ = ࢗ࢖ = ૚૙الایرادات الكلیة ࢗ  
મ
܋
= ࡾࢀ − ࡯ࢀ = ૚૙ܙ− ૝ܙ = ૟الربح المحقق ܙ  

 
  ن1.5 :قسم الأثر الكلي لانخفاض طلب العمل الى أثر احلال وأثر ناتجت  

مھ یلتغیر الأجور على طلب الأجور باستخدام معادلة سلوتسكي التي تقس) TE(یمكننا تقسیم الأثر الكلي    
  :كما یلي) RE(ناتج  وأثر) SE(الى أثرر احلال 

  

۳܁ =
૒܋ܔ

૒ܟ =
ܙ
૛ ቀ

࢜
࢝ቁ

૙.૞
= ቀࢗ

−࢜
࢝૛ቁ ቀ

࢝
࢜ቁ

૙.૞
= ቆࢗ−

࢜૙.૞

࢝૚.૞ቇ ⇒ ૒܋ܔ = ቆࢗ−
࢜૙.૞

࢝૚.૞ቇ૒ܟ = ቆࢗ−
૛૙.૞

૝૚.૞ቇ
(ૡ − ૝) 

⇒ ۳܁ = −
ܙ
૛૙.૞ 

RE=TE-SE= ቀࢗ
૝
− ࢗ

૛૚.૞
ቁ + ܙ

૛૙.૞
= ܙ ૚ି૛૙.૞ା૛૚.૞

૝
ࡱࡾ⇒ = ܙ ቀ૚ା૛

૙.૞

૝
ቁ 

  
  

  انتھى نص الإجابة النموذجیة


